
 
PRŮZKUM REKONSTRUKCE STÁTU

 Co si Češi myslí  
 o lobbingu? 



Srozumitelnost termínu lobbing

Vím přesně, co to je

Mám částečnou představu

Vůbec nevím, co to je

74 %
má alespoň 
částečnou 
představu

26 % 29 %

46 %



Spontánně uvedení lobbisté

23 % 22 % 16 %

Lidé si lobbing pletou s kupčením s vlivem či přímo 
s korupcí a spojují si jej s konkrétními lidmi. Když se 
jich zeptáte, uvádí totiž jako lobbisty kmotry a šedé 
eminence. Ve skutečnosti jsou typickými lobbisty 
organizace jako Svaz průmyslu a dopravy nebo 
Rekonstrukce státu.

JAKUB ČERNÝ
Lobbista 

Rekonstrukce státu

Janoušek Rittig Dalík



Jak Češi vnímají lobbing

Lobbing je způsob, jakým kmotři 
prosazují své zájmy 30 29 29 6 5

Lobbing je vznešené pojmenování 
pro korupci 26 24 34 10 7

Lobbing je veřejnosti nedostupná praxe 
korporací pro ohýbání trhu v jejich prospěch 18 31 39 7 5

Lobbing je běžná praxe v západních zemích 12 36 40 7 5

Lobbing je užitečný nástroj 
pro informování poslanců 4 14 40 22 19

Rozhodně souhlasím
Spíše souhlasím
Tak napůl

59 %

50 %

49 %

48 %

18 %

Spíše nesouhlasím
Rozhodně nesouhlasím



Je důležité vědět, kdo ovlivňuje tvorbu zákonů [01] 45 26 23 2 4

Je důležité, aby zákonodárci informovali 
veřejnost o svých schůzkách s lobbisty [02] 41 25 26 3 4

Politiku bych vnímal pozitivněji, pokud by lobbing 
měl pravidla, byl zveřejňován seznam lobbistů 
a jejich činnosti [03]

39 27 26 4 4

Zavedení pravidel pro lobbing, zveřejnění 
seznamu lobbistů a jejich činnosti povede 
ke snížení prostoru pro korupci

37 25 28 4 6

Lobbista je i ten, kdo nabízí politikům úplatky [04] 26 723 33 11

71 %

66 %

66 %

62 %

49 %

[01]	 Občané chtějí vědět, kdo ovlivňuje tvorbu zákonů. Způsob, jak toho dosáhnout, 
je zavedení pravidel pro transparentní lobbování.

[02]	 V zahraničí na západě jsou veřejné diáře politiků relativně běžné. U nás se jim 
politici vehementně brání, a tak se skrze sociální sítě dozvíme jen o těch schůzkách, 
o nichž nám politici povědět chtějí.

[03]	 I v zahraničí se ukazuje, že když dobře fungují pravidla pro transparentní 
lobbování, zvyšuje se důvěra lidí v politiku.

[04]	 I z předchozích grafů je patrné, že přibližně polovina respondentů vnímá lobbing 
spíše jako korupci. Přesto je tu druhá, která ho tak jednoznačně špatně nevnímá.

Rozhodně souhlasím
Spíše souhlasím
Tak napůl
Spíše nesouhlasím
Rozhodně nesouhlasím

Jak Češi vnímají lobbing

JAKUB ČERNÝ
Lobbista 

Rekonstrukce státu



Vliv lobbingu na podobu 
českých zákonů

Má zcela zásadní vliv, 
je v podstatě vždy přítomen

Má výrazný vliv

Někdy má vliv, někdy ne

Spíš nemá vliv

Rozhodně nemá vliv

Nevím, neumím posoudit

1 %
4 %

22 %

24 %

16 %

33 %

49 %
Má zcela zásadní 
nebo výrazný vliv

Pokud si respondenti něco o vlivu 
lobbingu myslí, pak mu přisuzují 
výrazný vliv na tvorbu zákonů. 
A mají pravdu. Kdo ten vliv ale 
uplatňuje, to je zatím tajemstvím, 
protože chybí pravidla pro 
transparentní lobbování.

JAKUB ČERNÝ
Lobbista 

Rekonstrukce státu



Oblasti, ve kterých  
by měl být lobbing regulován

Rozdělování veřejných peněz

Tvorba zákonů

Jmenování do veřejných funkcí

Územní plány

Vyhlášky obcí a krajů

79 %

79 %

74 %

69 %

82 %



Jak by měla být pravidla  
pro lobbing nastavena?

Vůbec nijak

Nezávazným etickým kodexem

Zákonem

6 %

23 %

71 %

Ze zahraničních zkušeností víme, 
že samoregulační mechanismy 
nefungují a i taková Velká Británie 
přistupuje ke kodifikaci pravidel.

JAKUB ČERNÝ
Lobbista 

Rekonstrukce státu



Kdo by měl hlídat dodržování
těchto pravidel?

Nikdo

Nezávislý úřad

Zákonodárci by se měli hlídat sami

6 %

23 %
71 %

V minulosti se zákonodárci hlídali 
sami například v případě pravidel pro 
financování stran. Efekt to nemělo 
žádný, hlídání bylo jen formální. 
Naštěstí máme od roku 2016 nezávislý 
Úřad pro dohled nad politickými 
stranami, kterému jde svěřit i dohled 
nad lobbingem.

JAKUB ČERNÝ
Lobbista 

Rekonstrukce státu



Koho se má týkat regulace lobbingu?
Lobbovaní

Poslanci a senátoři

Členové vlády

Hejtmani

Státní úředníci

Starostové

Prezident

Zastupitelé krajů

Poradci a asistenti politiků

Zastupitelé obcí

Nikdo z uvedených

65

49

54

46

52

35

51

14

70

49



Koho se má týkat regulace lobbingu?
Lobbisté

Členové politických stran

Zástupci byznysu (podnikatelé, developeři)

Představitelé profesních komor

Profesionální zástupci asociací měst a obcí

Zástupci neziskového sektoru

Aktivní občané, kteří pravidelně chodí za 
politiky přesvědčovat je o změně zákonů

Nikdo z uvedených

55

17

49

44

30

58

27



Chcete podpořit naše snahy o prosazení zákona o lobbingu? 

Přispějte nám na rekonstrukcestatu.cz/daruj 

nebo se staňte našimi ambasadory!

Rekonstrukce státu ve spolupráci s výzkumnou agenturou G82 v lednu 2021 - průzkum proběhl na reprezentativním 

vzorku 1 000 respondentů. Ilustrace: Patrik Antczak | Grafické zpracování: Petr Macháček

http://rekonstrukcestatu.cz/daruj

